

*А.В. Динькевич, С.В. Лукашенко, Н.В. Тарасова (Могилев)*

## **ПЕРФЕКТНЫЕ ФОРМЫ ГЛАГОЛА В СОВРЕМЕННОМ АНГЛИЙСКОМ ЯЗЫКЕ (категория временной соотнесенности)**

По данным большинства грамматик современного английского языка в изъявительном наклонении действительного залога английского глагола функционируют четыре основных типа форм: неопределенные, перфектные, длительные, перфектно-длительные.

Перфектные, длительные и перфектно-длительные формы могут рассматриваться в целом как инновации английского языка. Аналитические перфектные формы возникли в XIV – XVII вв. и свидетельствуют о том, что грандиозная перестройка, охватившая в разное время все стороны грамматического строя английского языка, коснулась и самых глубинных

его слоев: старые синтетические формы стали реорганизовываться в соответствии с новыми аналитическими моделями.

В теоретической грамматике английского языка все разновидности данных форм принято называть «временами». Таким образом, английскому глаголу как бы приписывается способность дифференцировать шестнадцать временных ступеней. Однако в описаниях самих значений форм и их употребления фигурируют значения, отличные от значений времени даже в самом широком толковании этого понятия, например длительность, повторность, результативность, из чего возникает необходимость переосмысления данных значений как характеризующих не время совершения действия, а способ его протекания, и требует рассмотрение данных форм с точки зрения не только временных, но и видовых отношений.

Вся история учений об английском глаголе представляет собой серию попыток построить такую модель видо-временных отношений, которая охватывала бы все общие и частные значения каждой из рассматриваемых форм. В настоящее время мнения ученых-грамматистов по данной проблеме сходятся лишь по нескольким позициям. Так, в системе форм английского глагола безоговорочно выделяются грамматические категории времени и вида, хотя и в различном толковании. Кроме того, выделяется дополнительная категория временной отнесенности, предложенная А.И. Смирницким.

Важной представляется проблема перфектных форм в системе времен английского глагола. Различные взгляды ученых на проблему перфектных форм можно разделить на 3 группы:

- 1) перфект является частью грамматической категории вида;
- 2) перфект принадлежит к грамматической категории времени;
- 3) перфект представляет собой особую грамматическую категорию, отличную и от категории времени, и от категории вида.

Среди сторонников теории о принадлежности перфекта к категории вида следует выделить Б.А. Ильиша и Г.Н. Воронцову, которые различают категории вида и времени, но считают их обязательно сопутствующими друг другу. Б.А. Ильиш выводит наличие вида в неопределенных формах. Теория «общего вида» в его трактовке основывается на противопоставлении ее другой глагольной форме, имеющей видовое содержание.

Теория о принадлежности перфектных форм к категории времени широко распространена в зарубежных научных кругах. Из отечественных лингвистов ее поддерживают, помимо прочих, М. Ганшина и Н. Василевская. И.П. Иванова рассматривает перфект как видовременную форму, которая может иметь и временное значение. Основным видовым значением

перфекта настоящего времени она считает завершенность действия к моменту речи.

Третья точка зрения принадлежит профессору А.И. Смирницкому, который, отрицая принадлежность перфектных форм к какой либо из вышеперечисленных категорий, выделил их в отдельную категорию, названную им категориями временной отнесенности.

Профессор А.И. Смирницкий под перфектом понимает всю систему глагольных форм, заключающих в себе непосредственное сочетание причастия прошедшего времени с какой-либо формой глагола *have*.

А.И. Смирницкий ставит вопрос о том, какую грамматическую категорию представляет собой перфект. По его мнению, перфектные формы могут быть как общего, так и длительного вида и вместе с тем различаться по грамматическим временам совершенно так же, как и неперфектные формы. Это показывает, что перфект представляет собой особую грамматическую категорию.

Действительно, всякая морфологическая грамматическая категория образуется противопоставлением, по меньшей мере, двух несовместимых друг с другом форм, которые определяются как категориальные формы, т.е. именно как формы, конституирующие данную грамматическую категорию. Перфект как предшествование и неперфект как непосредственная данность образуют в соотношении друг с другом особую грамматическую категорию глагола, отличную и от времени, и от вида, – категорию временной отнесенности. Ее отдельные формы могут называться перфектом и неперфектом (или обычной формой).

В современном английском языке перфект имеет формы настоящего, прошедшего и будущего времени, которые строго различаются как по структуре, так и по содержанию: каждая форма имеет четко определенные правила образования и случаи употребления.